



为高品质城市生活提供坚实健康保障

我市不断提升优质和高端医疗资源供给

■记者 詹岩 通讯员 梁仓

本报讯 卫生健康事业一头连着千家万户安康,一头连着经济社会发展,是最直接最现实的民生问题。近年来,全市卫生健康系统始终坚持以人民为中心的发展思想,围绕加快建设“五优”幸福城市,从群众最需要的地方做起,从一件件健康惠民实事做起,深入实施扩容优质医疗资源提升医疗服务能力水平行动,全力提升优质和高端医疗资源供给,更好满足人民群众健康需求,为高品质城市生活提供坚实健康保障。

医疗卫生服务体系加快完善。全市现有各级各类医疗卫生机构981个,较“十四五”初增加9.4%。526家基层医疗卫生服务机构,覆盖所有镇街村和社区,全部完成标准化建设。在全省率先出台紧密型城市医

疗集团建设试点实施方案,先行试点市人民医院紧密型县域医疗集团。濉溪县紧密型县域医共体和基层卫生健康试验区建设全国领先,2次获评全省深化医药卫生体制改革工作成效明显县(区)。深化“一老一小”健康服务,烈山区创成省级优质医养结合示范区,濉溪县入选全省医养结合创新发展试点地区;我市入选全国第二批安宁疗护试点市,在全国率先将安宁疗护纳入医保按床日付费;获评第一批全国婴幼儿照护服务示范城市。

公立医院改革发展提质增效。建立公立医院高质量发展监测指标体系,加强定期调度,深化以公益性为导向的公立医院改革。在全国三级公立医院绩效考核中,我市5家医疗机构实现进位。3家三级甲等医院全部一次性通过等级评审。濉

溪县医院入选公立医院高质量发展省级试点,并在全省公立医院改革与高质量发展调度会上作经验交流发言。市卫生健康委作为全省唯一地方卫生健康行政主管部门,获评全国“公立医疗机构经济管理年”活动优秀单位。

重点专科技术水平稳步提升。与安徽省立医院签订共建省级区域专科医疗中心协议,与安徽中医药大学签订合作协议。“十四五”以来,市中医院肺病科入选国家中医优势专科建设单位;全市申建省级临床重点专科13个(含中医类5个),同时创建市级临床重点专科9个,涵盖肿瘤、心血管、呼吸、消化、妇产等人民群众需求较大的专科。2023年,全市跨省住院人次占比11.28%,位居全省第9。

高水平医疗合作不断加

强。根据疾病转诊谱和目标医院,有针对性地引入省内外优质医疗资源。目前,全市7家三级医院已与上海交通大学医学院附属新华医院、复旦大学附属肿瘤医院等省内外知名医院规范共建专科联盟、名医专家工作室等24个。徐淮两市卫生健康委成立结对合作帮扶医疗专题工作组,已与徐州医科大学附属医院等4家转诊率较高的医院,合作共建9个临床专科。

医疗服务质量提升扎实推进。落实落细便民惠民服务举措。3家三级综合医院开通“互联网+护理服务”,把优质安全的护理服务延伸到家。17家二级及以上医疗机构提供2种以上预约挂号服务,3日内可享受一次同专业级别的医师免费复诊。7家二级及以上公立医疗机构设立午、晚间和周末门诊。7家三级医疗机构和38家

基层医疗机构接入全省影像云平台,实现影像数据互联互通,7家三级医疗机构提供检查检验结果网上查询,年底前实现互联互通。深入开展“三合理”、医疗质量提升攻坚等专项行动,组织58个质控中心对医疗机构开展督查,全面治理医疗行为不规范、侵害患者权益等问题。

悠悠万事,民生为大;悠悠民生,健康最大。下一步,市卫生健康委将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,持续提升临床重点专科建设质量,加快打造高水平医院,全面促进中医药传承创新发展,构建整合型医疗卫生服务体系,不断满足人民群众日益增长的多层次优质医疗卫生服务需求,以高水平医疗卫生服务助力高品质城市生活,奋力书写人民满意的健康新答卷。

防治岗位能手和行业标兵。其中,竞赛内容包括碘缺乏病、水源性高碘、地方性氟中毒、地方性砷中毒、大骨节病和克山病等重点地方病理论知识;甲状腺容积的超声测量、氟骨症X线诊断和砷中毒诊断等操作技术。

为备战此次竞赛,市疾控中心积极组织、精心选拔参赛队员,积极开展专业辅导,助力选手在赛场上发挥作用。通过参加竞赛活动,有力提升了我市地方病防治一线专业技术人员的理论素养、业务技能和职业素养,为精准实施地方病防治措施、持续巩固和提升全市地方病防治成果奠定了坚实基础。

全省地方病防治技术竞赛举行 我市代表队获佳绩

■记者 詹岩 通讯员 常万勇

本报讯 近日,由省疾控局主办,省疾控中心承办的全省地方病防治技术竞赛在合肥举行,我市选派3名地方病防治专业技术人员组成代表队参加比赛。经过激烈角逐,市疾控中心的刘梦琪取得碘缺乏病和水源性高碘竞赛单元实践操作三等奖的佳绩。

本次竞赛共有来自全省16支代表队的48名队员参加。竞赛紧扣“以赛促训、以赛促建、以赛促用”的宗旨,分为笔试与技能操作两个环节,全方位考验参赛者的的地方病防治专业素养和技能水平,以期培养选拔一批地方病

首届安徽医学科普大赛揭晓

市中医医院摘得优秀奖

■记者 俞晓萌 通讯员 曹雪芹

本报讯 近日,由安徽省医师协会主办的安徽省庆祝第七个中国医师节大会上,市中医医院康复科刘宝生、况婉楠、杜甜甜、张姝、黄雪共同创作的科普演讲作品《卒中要重视,莫要等“风”来》荣获首届安徽医学科普大赛优秀奖。

首届安徽医学科普大赛经过前期报名、专家评审、网上公示等环节,共产生演讲、微视频、文学作品等三类奖项共计68个获奖

作品。市中医医院作品《卒中要重视,莫要等“风”来》以其科学严谨的内容和通俗易懂的表现形式,成功地向大众普及了早期快速识别脑卒中以及正确应对脑卒中的关键方法,为推动全省康复科普工作作出了积极贡献。

此次获奖是对市中医医院在医学科普领域积极探索和努力的高度认可,也激励着医院全体医护人员在未来继续致力于将专业的医学知识转化为大众易于理解接受的科普内容,为提升全民健康素养不断前行。

我市积极探索“互联网+护理服务”新模式 动动手指 护理上门

■记者 詹岩 通讯员 许海东

本报讯 “非常感谢你们上门为我母亲更换胃管,免去了老人来回奔波之苦。”日前,市民李女士通过市人民医院微信公众号预约,足不出户就实现了医护人员上门护理服务。

动动手指,护理上门。近年来,市卫生健康委积极探索“互联网+护理服务”新模式,打造“为爱出发、护理到家”服务品牌,将优质的护理服务延伸至家庭,打通了护理服务“最后一公里”,更好地满足广大群众对优质护理服务的需求。

据了解,“互联网+护理服务”以“线上申请,线下服务”模式为主,经医护人员综合评估,结合“专科专护”原则,试点医院派出具备相应资质和技术能力的护士上门为高龄或失能老人、孕产妇、出院患者、康复期患者和终末期患者等行动不便的人群,提供慢病管理、康复护理、专项护理、健康教育、安宁疗护等方面的服务。

为了推动工作落实落细,市卫生健康委从医疗机构资质、护理服务人员、医疗机构信息化、医疗机构管理等四个维度,择优遴选市人民医院、淮北矿工总医院、濉溪县医院为第一批“互联网+护理服务”试点医院,并重点对“互联网+护理服务”制度、服务模式、服务规范、风险防控以及价格支付政策等方面积极探索。

自2021年以来,三家医院已为300余名患者提供上门护理服务,群众满意度100%。

如何保证“互联网+护理服务”规范开展、安全开展,群众格外关心关注。市卫生健康委将健康促进和慢病个案管理、临床护理、专科护理、康复护理、中医疗理、安宁疗护等六大奖项的62项技术“正面清单”与5项“负面清单”相结合,加强动态管理,切实保障医疗安全;充分发挥护理学会、护理质控中心作用,加强行业指导,进行专业培训和质量控制,积极防范和应对可能存在的风险,确保护理质量线上线下同质服务。



社区义诊 服务百姓

濉溪县濉溪镇王冲社区组织医护人员深入辖区,为群众提供免费量血压、用药讲解、耳鼻喉检查等服务,并面对面询问群众身体状况,耐心解答基础疾病问题,让群众在家门口享受专业医疗服务。

■摄影 记者 冯树风 通讯员 刘森

“四个下沉”推进紧密型县域医共体建设 让基层群众就近享受优质医疗服务

■记者 闫肃
通讯员 梁仓 陈琢

本报讯 “身体恢复还不错,心情也好多了。”听到李医生说各项指标显示正常,张大爷松了一口气。家住百善镇的张大爷自去年8月得了脑出血,治疗后需要长期的康复训练,之前一直在县医院进行康复治疗很不方便。今年,濉溪县组织牵头县级医院下沉技术骨干到分院开展“带教帮扶”,县医院的李昊医生来到百善卫生院进行援建,大大减轻了张大爷的负担。

县乡医院,是守护基层群众健康的“第一道防线”。然而,受医疗资源禀赋不足、技术水平有限等因素制约,往往是“小病县里检查,大病送大医

院”。继续深化医药卫生体制改革,如何让基层群众就近看病、看好病?围绕紧密型县域医共体建设要求,我市积极探索新思路、新机制,认真贯彻“以人民健康为中心”的发展理念,围绕新时代党的卫生与健康工作方针,以紧密型县域医疗卫生机构建设为载体,从人员下沉、技术下沉、服务下沉、管理下沉四个维度推动工作开展,聚焦难点、全面发力,初步建成“未病早预防、小病就近看、大病能会诊、慢病有管理”的整合型医疗服务体系,为县域医疗卫生事业高质量发展夯实基础。

据悉,自2021年县级医院驻点帮扶百善镇卫生院,医疗资源下沉到基层,使该院诊疗技术得到了提升,群众既能就近享受到县级专家诊疗技术,又可享受到乡镇卫生院医保高报销比例,进一步增强了群众的生活质量和获得感和满意度。

人员下沉。今年上半年,濉溪县组织2家牵头县级医院下沉技术骨干到分院开展带教帮扶,选派35名中级职称以上技术骨干长期值守基层慢病门诊、6名副院长参与镇卫生院管理工作。推动牵头医院与13家分院21个科室开展学科共建,实现18家镇卫生院儿科门诊全覆盖,基层儿科门诊诊疗超7万人次。

技术和服务下沉。加快“5G+远程会诊体系”、医共体中心药房建设,远程会诊中心服务患者4.4万人次。依托232个健康管理单元,对重点人群提供精细化服务,组织义诊494次、上门服务高风险人群1.28万人次。落实家庭医生签约服务“公卫+个人+医保+两病一体化”共同付费制度。截至上

半年,县域内全人群签约率68.19%、重点人群签约率87.74%。

管理下沉。252家村卫生室全部纳入医保定点管理和门诊慢性病医保定点管理,实现实时结算。濉溪县在全省率先试点开展高血压、2型糖尿病一体化管理,18家卫生院全部设立慢病一体化门诊。

濉溪县卫健委党组成员、疾控局专职副局长闫化仁表示,将进一步以紧密型医共体建设为主要抓手,不断提升牵头医院的医疗服务能力,加强镇村医疗服务机构公共卫生服务的质量和水平,围绕以健康为工作中心的工作理念,切实做好医疗融合和分级诊疗各项工作,为全县人民的身体健康保驾护航。

濉溪县医院在全市率先开展生物可降解卵圆孔未闭封堵术

■记者 王陈陈
通讯员 张鹏昊 实习生 蒋淑好

本报讯 近日,濉溪县医院心内二科介入团队在全市率先开展生物可降解卵圆孔未闭封堵术。

患者长期偏头痛病史,反复发作,结合患者相关病症及其他排查结果,判定患者长期不明原因偏头痛系卵圆孔未闭导致,符合相关卵圆孔未闭介入封堵手术的指征。

在北京阜外医院胡海波教授及蚌医一附院张恒教授、唐碧主任的技术支持下,心内二科介入团队与超声科等团队联手,在介入导管室X线透视下,采用生物可降解封堵器完成手术。术后患者各项体征指标正常,第二天便能下床活动,恢复状态良好,患者及其家属对治疗效果非常满意。

随着医疗技术的不断进步和

患者健康意识的提高,患者和家属对于可降解概念的接受度也有了一定的提高。尽管其价格较传统金属封堵器更贵,但其植入后,可降解,基本无残留,避免了金属封堵器长期留存体内可能带来的远期并发症风险。越来越多的患者尤其是年轻患者更倾向于选择可降解封堵器进行治疗,以期更少植入物、无残留、更低并发症等长远期的安全获益。

此次生物可降解卵圆孔未闭封堵术的成功,不仅为来县医院治疗的患者提供了更为安全有效的治疗选择,也为相关领域的医学研究和临床应用提供了宝贵经验。展望未来,濉溪县医院心内二科将继续秉承“以患者为中心”的服务理念,不断引进先进技术设备,加强人才培养和学科建设,提升医疗服务质量和水平,使更多的患者足不出户就能享受到先进医疗技术带来的福祉。